

教育数字化“领航者”先行

10个青岛市教育数字化领航工作室名单确定 涉及近70所学校



青岛电子学校学生在物联网实训室学习。

本报9月18日讯 日前,市教育局公布了青岛市教育数字化领航工作室主持人及成员名单、数字教育研究院兼职研究员名单。首批教育数字化领航工作室共有10个,涵盖近70所小学、初中、普通高中和中职学校,其中评选出10位工作室主持人,分别来自青岛华夏职业学校、城阳区实验中学、青岛电子学校、胶州市实验小学、青岛市崂山区沙子口小学、青岛西海岸新区双语小学、青岛市崂山区第二实验小学、青岛第三十九中学、青岛滨海学校、青岛市基隆路小学。

教育数字化领航工作室如何开展

工作?将为青岛教育带来哪些新意?对此,工作室主持人之一、青岛电子学校校长崔西展表示,将深入研究学校数字化转型的细节,从理论到实践,全面把握其精髓与趋势;同时,将积极引领并带动成员校共同推进数字化赋能发展,通过分享经验、交流心得、合作研究等方式,促进各校之间的资源共享与优势互补。比如,在产教融合、AI赋能、高效推进教育数字化方面,逐步探索将人工智能融入督导体系,启动教学质量提升新引擎,“通过人工智能分析,可以更加精准、高效、个性化地推动教育教学督导评估,及时发现教学中的潜在风险和问题,制定个性化的教学指导方案,助推教师个性化成长与发展。”同时,推进智慧校园建设,以数字化平台打造学生管理新机制,助力学生成长;推进人工智能、大数据、5G等新技术与教师队伍建设的融合,形成新技术助推教师队伍建设的新路径和新模式,打造高水平专业化创新型教师队伍;以产教融合打通数字化转型渠道,推进学校专业升级等。

教育数字化转型是指利用数字技术推动教学范式、组织架构、教学过程、评

价方式等全方位的创新与变革。推动教育数字化,青岛进行了诸多探索,全面布局教育数字化体系。2023年7月,市教育局发布《青岛市教育数字化转型人才培养方案》,计划用三年时间,为基础教育优质资源倍增、初中强校提质、新校高位发展、职业教育创新发展、优质幼儿园建设和强镇筑基等遴选培养100名市级

首席信息官、500名市级数字化领航校长(园长)、1000名数字化精英教师,推动校长(园长)、教师教育数字化转型,实现首席信息官(CIO)统筹协同能力、校长(园长)数字化领导能力、教师数字化教学能力显著提升,促进数字技术与教育教学融合创新全面发展。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

相关新闻

青岛生源地信用助学贷款受理4840名高校学生申请

本报9月18日讯 近日,记者从青岛市教育人才服务与学生资助中心获悉,青岛市2024年度生源地信用助学贷款集中申请受理工作圆满结束,截至目前,全市共受理4840名高校学生贷款申请,申请贷款金额7115万元,有效减轻了家庭经济困难学生的入学压力。

今年,为确保2024年度生源地信用助学贷款工作顺利开展,青岛市主要采取以下三项举措:一是通过青岛市教育局官方微信发布贷款办理指南,详细说明贷款性质、申请条件、办理流程、受理时间、各区市受理地点和

联系电话等信息,确保有贷款需求的学生及家长清楚地了解政策及办理流程;二是持续开通全市学生资助热线电话,市区两级学生资助工作人员耐心受理贷款学生及家长的咨询,认真解答办理流程,让学生及家长带齐申请材料最多跑一次腿即可办成;三是会同国家开发银行青岛市分行为驻青高校印制了国家助学贷款申请指南等宣传材料15万余份,并随新生录取通知书统一寄送,确保大一新生及时了解生源地信用助学贷款政策。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

为学生插上飞翔的翅膀

市南区语文教学能手陈为亮用爱守护学生28年



“一位名家曾经说过,教育意味着一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。我常常以此自勉,真正的教育不仅仅是知识的传授,更是心灵的触碰与情感的交流,唯有爱才能让每个孩子都成为会飞的天使!”青岛金门路小学语文教师陈为亮用28年的坚守与奉献,为学生插上飞翔的翅膀。



陈为亮与学生共享阅读时光。
张译心 摄

从来没有说过。接下来的几天里,陈为亮发现,有的学生穿着背心来上学,上课时随意起身离开座位、随手扔垃圾。原来,班里有一部分学生没有上过正规的幼儿园,在良好生活和学习习惯上“零基础”。“这和我以往教过的班级学情大不一样,一开始确实有点懵。这些孩子像一张张白纸,老师的任务是帮助他们画好第一笔,为以后的发展打好基础。”陈为亮投入了更多精力和关爱,花心思让学生们尽快适应小学生活,养成良好的习惯。她给自己制定了一个“5分钟计划”。课堂上分层教学,给零基础的学生多5分钟的基础练习时间,手把手地教;课间给这些学生5分钟温情交流时间,聊学习、家庭和生活中的趣事,悉心指导行为习惯的养成;每天至少拿出5分钟时间跟家长沟通,通过约谈、电话、家访等形式

式,及时反馈孩子每天在校的表现,同时教给家长辅导孩子学习的方法。

学生早晨到校的时间是8时10分,但班里部分家长很早就要出门工作,所以这些孩子7时多就会到校。针对这种情况,陈为亮每天早早来到教室,给大家批改作业,指导大家到图书角选书阅读。相伴了六年时光,学生们以优异的成绩跨入初中的校门。在毕业班会上,学生们举着送给陈老师的横幅“六年相伴,感恩有你,陈老师,我们永远爱你!”一遍又一遍地唱着《世上只有妈妈好》,大家拥抱着陈为亮泪流满面,依依不舍。

“老师小助理”成长蜕变

教育的爱犹如涓涓细流,需要细致、耐心和包容。陈为亮带过的班里有



陈为亮。

个男生小元,他特别调皮好动,上课坐不住,经常打扰周围的同学,有时还动手打人。陈为亮经过仔细观察和多次沟通,发现小元的精力过于旺盛,家长的教育方式也有问题。陈为亮因材施教,先给小元“老师小助理”的职务,约定每次下了语文课,小助理就要站在老师身边,帮忙收发作业、盖小印章、传话给同学等。小元感到老师信任和喜欢他,每天乐此不疲地忙得团团转,在释放精力的同时,学会了与同学和睦相处。陈为亮还鼓励小元发挥体育特长、积极竞选班级体育委员,足球赛时给小元评了“最佳射手”称号,戴上花环C位拍照。

小元慢慢体会到了老师真诚的爱和良苦用心,每次看到陈为亮,他的眼中都闪烁着光芒。春季研学吃午饭时,小元从包里掏出一个大面包,双手捧到陈为亮的面前,恭恭敬敬地说,“陈老师,这是我准备的午餐,送给你吃!”陈为亮动情地告诉记者,“在我的眼里,这不是一个面包,而是挂在我脖子上的一块大奖牌!在老师的鼓励中,找到自尊和自信的孩子,也带给我教育的成就感和幸福感。”学期结束时,小元的家长送来锦旗和感谢信,信中写道,“经师易通,人师难遇!作为家长,我替孩子庆幸的是他在求学认知的道路上,拥有一位认真负责、不辞辛苦、亦师亦母、温柔善良的班主任!”

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 张译心)

“零基础”学生不掉队

陈为亮至今仍清晰地记得,在九年前的开学第一课上,一个虎头虎脑的男孩用家乡话自我介绍说,他不知道家庭住址、父母的名字和工作单位,因为父母